

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Осина Романа Викторовича

«Особенности отношения к образу трудового мигранта в условиях медиа-воздействия у представителей различных социально-демографических групп», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология

Актуальность диссертационной работы Осина Романа Викторовича не вызывает сомнений. По мере увеличения миграции и выделения миграционной политики в качестве одного из приоритетных направлений в деятельности мировых правительств, отношение людей к мигрантам оказывает непосредственное влияние на политические аспекты деятельности правительств относительно миграции как явления и на существование самих мигрантов. В то время как все большее признание получают возможности, которые миграция открывает для экономического роста, развития и стабильности в странах-донорах и странах-реципиентах, отношение к мигрантам не претерпевает положительных качественных изменений в политических воззрениях населения. С одной стороны, приток мигрантов, особенно массовый, уплотненный по времени и относительно неожиданный для принимающего общества, не может не вызвать изменений в этнокультурной сфере и в мироощущении. С другой стороны, в поисках работы и лучшей жизни переезжают на новые места не среднестатистические обезличенные мигранты, а конкретные люди с очень сложной системой мотивации, надежд, страхов, имеющие различные профессии, квалификационный и образовательный уровень, а также жизненный опыт, находящиеся на разной культурной дистанции от принимающего общества.

Автором проведена большая по объему научная работа. В частности, проанализированы и обобщены данные отечественных и зарубежных теоретических и эмпирических исследований, касающихся воздействия масс-

медиа на отношение к образу трудового мигранта в обществе, влияния СМИ на социально-психологические характеристики личности. Программа эмпирического исследования включает в себя описание процедуры исследования, комплекс методик, направленных на исследование социально-психологических характеристик российских граждан и их отношения к образу трудового мигранта в условиях медиа-воздействия. Р. В. Осиным была изучена связь между отношением к образу трудового мигранта в условиях медиа-воздействия и социально-демографическими характеристиками личности (пол, возраст, уровень образования), обнаружена связь между отношением к образу трудового мигранта в условиях медиа-воздействия и социально-психологическими характеристиками личности (тревожность, агрессивность, толерантность, способность контролировать себя, эмоциональная устойчивость, экстраверсия – интроверсия; привязанность – обособленность; спонтанность – практичность). Также автором проведено исследование специфики отношения к образу трудового мигранта, воссоздаваемого СМИ, выведены типы отношения к образу трудового мигранта в контексте медиа-воздействия, разработаны методические рекомендации для работников средств массовой информации по изменению создаваемого ими образа трудового мигранта в целях повышения уровня толерантности в российском обществе.

Материалы исследования, изложенные в диссертации, представлены в опубликованных работах автора. Р. В. Осиным решены все поставленные задачи, подтверждены выдвинутые им гипотезы.

Определив ряд достоинств и обозначив важность результатов представленного исследования, хотелось бы сделать замечание-предложение. В тексте автореферата соискатель пишет, что им были разработаны методические рекомендации для работников средств массовой информации по изменению создаваемого ими образа трудового мигранта с целью повышения толерантности российских граждан, а также для специалистов, работающих с мигрантами в государственных учреждениях и общественных

организациях, для преодоления формирования отрицательного отношения к трудовым мигрантам. Однако сами рекомендации не приводятся. Хотелось бы видеть наиболее ценные из них в автореферате.

Отметим, что исследование Осина Романа Викторовича на тему «Особенности отношения к образу трудового мигранта в условиях медиа-воздействия у представителей различных социально-демографических групп» отвечает требованиям п. 9 Постановления Правительства Российской Федерации «О порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842 в части требований, предъявляемых к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

канд. психол. наук, доцент,
доцент кафедры психологии

ФГБОУ ВПО «МГУ им. Н. П. Огарева»

Н. В. Андропова

Андропова Наталья Владимировна

Адрес: 430034, г. Саранск, ул. Войнова, д. 25, кв. 49

Телефон: +79271716504

E-mail: andronov1971@mail.ru

Андроновой Н.В.
"Подпись" заверяю
Начальник управления кадров
Сабина С.В. Сабина